

乡村行看振兴·春耕生产见闻

黄河水润丰收梦

本报记者 付炎 通讯员 赵桓庆

春日暖阳渐盛，气温稳步回升，全市各地迎来了农事活动的关键阶段。

眼下，小麦春浇工作正如火如荼地展开，为全年粮食的稳产丰收筑牢根基。近日，记者在临猗县孙吉镇蔡村看到，黄河水沿着蜿蜒的渠道流淌而来，源源不断地涌入麦田，浸润每一寸土地。村民在田间忙碌穿梭，密切留意水流走向，力求让每一株麦苗都能畅饮“甘霖”，茁壮成长。



决定小麦的亩穗数和穗粒数起着决定性作用。据统计，目前全县小麦一类苗、二类苗、三类苗的比例为4:4:2，整体态势良好。”

返青期作为小麦生长的关键节点，抓好这个阶段的管理尤为重要。临猗县农业农村局在小麦春管工作中，严格遵循“一控三防”的管理原则，根据不同地形和麦苗生长状况，精准施策，促进苗情不断优化升级，为提升小麦单产奠定坚实基础。

“‘一控’即控制小麦旺长，‘三防’则是防范小麦春寒、‘倒春寒’和病虫草害。我们将认真落实各项技术措施，持续做好小麦田间管理，全力以赴确保全县小麦丰产丰收。”临猗县农业农村局种植业股负责人表示。



新绛县孝陵庄村大力发展鱼菜共生项目——

养鱼无需换水 种菜不用施肥

本报记者 吴娜 通讯员 张泽

近年来，新绛县三泉镇孝陵庄村创新农业发展模式，凭借鱼菜共生项目，成功开辟出一条产业融合发展的新道路。目前，该项目已建成5座设施大棚的建设，预计每年可出生菜2.5万公斤、鲜鱼10万公斤。不仅如此，每年还可为村集体增收6万元，带动多名脱贫人口实现稳定就业。

踏入孝陵庄村鱼菜共生产园，5座崭新的现代化温室大棚整齐排列。大棚内，“鱼菜共生”循环系统巧妙运行，

该村党支部负责人冯柏强说：“鱼菜共生项目是我们村在

借助75米×12米的立体化空间，精心构筑起“养鱼无需换水、种菜不用施肥”的生态闭环。鱼类在水体中代谢产生的氨氮，经由微生物的分解转化，摇身一变成为蔬菜茁壮成长所需的优质养分；而蔬菜发达的根系在吸收养分的同时，又对水体起到了净化作用，实现了水资源的高效循环利用，真正达成了生态与经济的双赢。

该村党支部负责人冯柏强说：“鱼菜共生项目是我们村在

现代农业发展道路上的一次成功探索。下一步，我们将进一步加大对该项目的支持力度，积极推广先进经验，引导更多农民投身生态循环农业，全力促进农业增产增收、农民稳步增收。”谈及未来规划，冯柏强表示，孝陵庄村将着力延伸产业链条，大力发展休闲农业与乡村旅游，打造集生产、观光、科普教育于一体的鱼菜共生体验区。通过这一举措，让更多人亲身感受生态农业的独特魅力，推动乡村经济朝着多元化的方向蓬勃发展。

(上接第一版)

灌区建设，托举农事，润泽民生。江西峡江、湖南梅山等多个大型灌区建设有序推进，2024年全国实施1300多处灌区建设与现代化改造……这些年，我国农业灌溉事业快速发展，灌溉面积持续增加。

经过多年努力，我国耕地灌溉面积已经达到10.75亿亩，占到全国耕地面积的56%，这些耕地生产了全国77%的粮食和超过90%的经济作物。”水利部水资源管理司司长于琪洋说。

灌区建设好，农业才能好。于琪洋表示，将持续补齐灌排工程基础设施短板，优先把大中型灌区建设成高标准农田，为新增千亿斤粮食产能作出新的更大的水利贡献。

预防天灾“招招稳”

广西宾阳县是水稻种植大县。连日来，宾阳县水利部门群策群力，随时应对春灌时节可能出现的旱情。

“我们进行了放水闸门维修和充渠蓄水工作，也做好了抗旱调水、抽水、人工降水的准备。”宾阳县水利局副局长郑惠珍说。

当下，广西正全力做好抗旱保春灌供水工作。自治区水利厅相关负责人表示，将同应急、气象、水文等部门进行旱情形势会商，结合当前蓄水情况、往年同期供水量等做好供需分析，科学做好水库蓄水保水。

视线转向海河流域。位于河北省邯郸市的岳城水库，在保障周边城市农业用水中发挥着重要作用。入春以来，水库已向邯郸、安阳两市调水超过400万立方米。

“护航春灌，关键在统筹。”水利部海河水利委员会漳卫南运河管理局相关负责人介绍，正在综合考虑上游来水、岳城水库蓄水及沿河地方用水需求，督促沿河灌区和有关取水户依法、依规、有序取水。

“针对今年以来全国降水量和主要江河来水量较常年同期偏少的不利

形势，各地水利部门蓄、引、提、拦、调多措并举，努力增加灌溉可供水量。”水利部农村水电司相关负责人表示，目前，全国重点水库蓄水量较常年同期偏多，灌溉水源相对充足。

这名负责人表示，各地水利部门将持续滚动开展供水形势分析和预测预报，加强灌区运行和灌溉管理，全力保障春灌用水和城乡供水安全。

智慧春灌“处处新”

只需轻点鼠标，调水、配水、输水等指令即可传达一线；AI设备对渠道水位、闸门开度、水面漂浮物等进行智能分析和预警预报……深度运用数字孪生平台，让山东位山灌区灌溉实现全程智慧管控。

“水量充足稳定，丰产丰收更有底气！”今年，山东聊城临清市金郝庄镇种粮大户王玉宝种了300多亩小麦。随着灌溉技术越来越先进，他的麦苗长势也更好了。

位山灌区管理服务中心副主任杨玉广告诉记者，通过精准灌溉，位山灌区和同类型的灌区相比亩产高出20%。

“十四五”期间，我国安排中央资金达2000亿元，对2500多处大中型灌区进行现代化建设和改造，选择49个灌区推进数字孪生灌区先行先试。

江苏新禹河灌区，新建成的数字孪生平台为农户定制科学灌溉方案；安徽淠史杭灌区，信息化管理手段实现水情、雨情、农情、工情自动采集……“科技”穿针引线，我国的“智慧灌溉网”越织越密、越织越结实。

数字孪生灌区建设，是水利高质量发展的缩影。水利部相关负责人表示，随着人工智能、大数据、水文动力学模型等在农业领域逐步应用，水利新质生产力将为丰产增收带来更多动能。

“种地条件越来越好，我得继续扩种麦子，带头多挣钱！”采访结束时，王玉宝满怀希望地笑着，仿佛望见了又一个麦浪翻滚的丰年。

(新华社北京3月13日电)

运城市安全生产委员会办公室公开曝光化工行业安全生产专项整治行动非法违法典型案例

为推动全市化工行业安全生产专项整治行动走深走实，持续保持对安全生产非法违法行为严查严处的高压态势，现将近期查处的16起化工行业安全生产非法违法典型案例予以公开曝光。

1. 对11家非法企业进行关闭取缔

1. 万荣鑫宏光建材有限公司非法租用光华乡秦村粮库，不具备安全生产条件，万荣县政府已取缔到位。

2. 临猗县孙吉小龙液化气站具门市部和孙吉液化气长燃分点非法经营液化气，临猗县政府已对其关闭取缔。

3. 临猗县山西裕生物科技有限公司在未办理安全“三同时”手续的情

况下，违法生产、储存危险物品，临猗县政府采取了关停和拆除设备设施措施。

4. 临猗县孙吉村黑加油站、南赵村黑加油站、王显庄村黑加油站、玛吉斯轮胎黑加油站4个黑加油站存在非法销售汽油、柴油行为，临猗县政府已对其关闭取缔，并拆除设备设施和没收油品。

5. 平陆县圣人涧镇菖店村有一黑加油站存在非法销售汽油行为，平陆县政府对加油设备、非法油品进行了查扣，对负责人进行行政拘留，已彻底关闭取缔。

6. 绥县经济开发区卓达汽车一站式服务中心有一处非法黑加油站存在

非法销售汽油行为，绥县县政府对加油设备、非法油品进行了查扣，对涉事人员进行了行政拘留，已彻底关闭取缔。

7. 绥县益康生物科技有限公司存在非法生产医药中间体行为，绥县县政府采取了关停和拆除设备设施措施。

8. 对5家违法企业进行停产断电

1. 万荣大昌建材有限公司、山西金石建材科技有限公司、万荣县沃利达建材有限公司3家企业存在安全“三同时”手续不全，已责令停产整顿，供电公司采取停电措施。

2. 山西卓源科技开发有限公司存在安全“三同时”手续不全，绥县应急管理局采取了停产断电措施。

3. 河津市康达化工有限公司存在隐患问题未能及时整改，河津市能源局采取了断电措施。

各级各部门要始终保持打击非法违法行为高压态势，依法从严查处安全生产非法违法行为，特别是隐藏在化工园正规企业内的“小化工”；要充分运用典型案件教育引导生产经营单位进一步落实主体责任，做到“查处一个、震慑一批、教育一片”；相关生产经营单位要切实加强安全管理，严格落实安全防范措施，确保全市安全生产形势持续稳定。

运城市安全生产委员会办公室

2025年3月13日

政务动态

市委党校2025年春季学期主体班开班

本报讯(记者 邢智轩)3月13日，市委党校(运城行政学院)举行2025年春季学期主体班开班式。市委常委、组织部部长，市委党校(运城行政学院)校长(院长)赵晔出席开班式，并围绕“党的干部要以党性立身做事”作辅导报告。

赵晔强调，要加强政治修养，不断铸牢政治忠诚、增强政治定力、提高政治能力、扛牢政治担当、强化政治自律，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要加强理论修养，聚焦主题主线、入脑入心、深化转化，全面感悟“光辉典范”的伟力，把握“共同语言”的要义，提升“知行合一”的能力。要加强作风修养，发扬求真务实、真抓实干的作风，坚持干有方向、干有能

力、干有标准、干有方法、干有底线，干出“走在前”的样子，拼出“勇争先”的风采。要加强道德修养，明大德、守公德、严私德，做到理想信念坚定、人民立场坚定、律己之心坚定，坚守共产党人的精神家园。要加强纪律修养，深刻认识干净干事与大胆干事、不正之风和腐败问题、“关键少数”和“绝大多数”的关系，把党的纪律内化为日用而不觉的言行准则，始终做到一心为公、一身正气、一尘不染。

赵晔要求，市委党校要深入学习领会习近平总书记关于党校工作的重要论述，坚持为党育才、为党献策，质量立校、从严治校，做实基本培训，把党性教育贯穿教学和管理全过程，推动党校工作再上新台阶。

孙鹏程与中国南水北调集团

生态环保有限公司董事长董向阳举行工作会谈

本报讯(记者 余果)3月11日，副市长孙鹏程与中国南水北调集团生态环保有限公司董事长董向阳一行，就加强交流互鉴、深化务实合作进行洽谈。

孙鹏程对董向阳一行表示欢迎，指出，当前运城正深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，特别是考察运城重要指示精神，紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路，积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区。中国南水北调集团生态环保有限公司在水资源利

用、水环境治理、水生态保护等方面具有明显优势，业务范围与我市发展方向高度契合，双方合作大有可为。希望企业充分发挥优势，加快推进项目落地建设，实现共赢发展。各部要与企业做好对接，深入探讨合作事宜，全力做好服务保障。

董向阳简要介绍了企业发展情况，表示，公司将继续履行企业的社会责任，充分结合运城实际，做好调查研究，发挥国企优势，积极整合资源、深化合作，全力推动项目落地实施，更好地服务于地方发展，实现互利互惠、合作共赢。

市司法局

“七突出七提升”做好司法行政工作

本报讯(记者 张君蓉)日前，市司法局召开全市司法行政工作暨全面从严治党工作会议，对2024年工作进行回顾总结，研究部署2025年工作。

会议指出，2024年，全市司法行政系统党员干部团结奋斗、勇于创新，全面依法治市工作纵深推进，良法善治基础不断夯实、法治政府建设提质增效、公共法律服务优化升级、社会和谐稳定有力维护，为护航经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

会议强调，2025年全市司法行政系统要在抓好“七个突出、七个提升”上落实落细、抓出成效。要突出法治建设主责，提升依法治市工作水平；突出以良法促发展保善治，提升行政执法工作水平；突出创优法治化营商环境，提升依法行政水平；突出保障和改

善民生，提升公共法律服务水平；突出矛盾纠纷化解，提升基层治理法治化水平；突出特殊人群管控，提升教育帮扶水平；突出基层基础，提升履职保障能力水平。

会议指出，全面从严治党是司法行政工作的重要基石，关乎司法公正与社会公平正义。要坚持以党的政治建设为统领，把加强党的政治建设作为推进机关党建的“头号工程”，自觉从政治上考量、在大局下行动，确保司法行政工作始终沿着正确方向前行。要巩固深化党纪学习教育成果，不断将党纪学习教育转化为推动司法行政事业高质量发展的生动实践，用铁的纪律抓班子、带队伍，引导党员干部明底线、知敬畏，推动形成风清气正的干事创业良好氛围。

河津市樊村镇

携手多家单位开展义务植树活动

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)近日，河津市樊村镇政府与该市人力资源和社会保障局、行政审批服务管理局、能源局等8家单位联合开展“同心携手植绿意 山川共绘美家园”义务植树活动。

在樊村镇固村镇义务植树点，各单位干部职工干劲十足，在技术员的指导下，挥锹挖土、扶树正苗、培实新土，种下一株株树苗。经过努力，共栽种法桐500余株。参与人员纷纷表示，将以此次活动为契机，把绿色理念融入日常生活，从植一棵树、护一片绿

开始，努力打造天更蓝、山更绿、水更清的美丽家园。

据了解，为高标准、高质量做好春季义务植树活动，入春之后，樊村镇积极谋划，及早动手，科学制订规划方案，落实造林地块和苗木准备等工作，从整地挖坑、苗木标准、浇水栽植到栽植后的抚育管理等各个环节，均做到了“有人管、有人抓”。下一步，樊村镇将继续以生态文明建设为抓手，持续加大生态保护和建设力度，深入开展各类植树绿化活动，为区域经济社会高质量发展奠定良好生态基础。

盐湖区护路办

加强护路巡查

本报讯(记者 孙雄 通讯员 师云波)为进一步提升铁路护路联防巡效，确保辖区铁路沿线治安稳定、安全畅通，连日来，盐湖区护路办常态化开展铁路沿线安全巡逻，排查整治铁路安全隐患和涉铁矛盾，为辖区铁路安全畅通保驾护航。

全员上线，排查隐患，多次组织护路联防专职队员对南同蒲、浩吉、大西高铁铁路沿线进行了全面排查。联合铁路派出所对沿线周边废旧收购站点逐一进行了清查。同时，针对重点区段，坚持24小时不间断巡逻。

开展宣传，营造氛围。针对重点

群体，开展面对面爱路护路宣传教育，联合铁路派出所，走进盐湖区禹都学校，通过版面展示、知识讲座、学生承诺等形式，有效提高了师生的安全意识和爱路意识。

细化责任，精准对接。结合工作实际，对铁路沿线13个乡镇(街道)精准对接到具体专职队员。全体队员不断深入铁路沿线开展线路巡视、隐患排查、教育宣传，对放牧户、废旧金属收购站、重点人员等逐一更新安全协议。同时，专职队员与所属乡镇全科网格员进行对接，建立铁路护路工作微信群，及时掌握情况，并果断妥善处置。